

# উত্তরবঙ্গ সংবাদ

২৯ ফাল্গুন ১৪২৪ বৃহস্পতি ৪.০০ টাকা 14 March 2018 Wednesday 16 Pages Rs. 4.00 ইন্টারনেট সংস্করণ http://www.uttarbangasambad.in

**ALL INDIA APPOINTMENT GAZETTE**  
A WEEKLY NEWS PAPER ON EMPLOYMENT & TRAINING Opportunities  
₹ 3/-  
7, Old Court House Street, Kolkata-700 001  
Call : 033 22101820

পাত্র-পাত্রীর অভিজ্ঞাভাবকদের মধ্যে সরাসরি যোগাযোগ করিয়ে দেয়  
বিশ্বের বৃহত্তম সর্বাধিক সফল বিবাহ প্রতিষ্ঠান  
**তথ্যকেন্দ্র**  
১০ গুডার্নমেন্ট প্রেস ইস্ট, কলকাতা ৭০০০৬৯  
রাজ ভবনের সামনে, ফোন- ০৩৩ ২২৪৮৪৪৭  
E-mail : tathyakendra@hotmail.com

# শান্তি দাও, উন্নয়ন দেব

## দার্জিলিং নিয়ে দিল্লির বিরুদ্ধে তোপ মমতার

দার্জিলিং, ১৩ মার্চ : পাহাড়ে গোলমালের ঘটনায় কেন্দ্রের শাসকদল এবং কেন্দ্রীয় সরকারের বিরুদ্ধে সরব হলেন মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়। মঙ্গলবার দার্জিলিংয়ে শিল্প সম্মেলনের মধ্যে মুখ্যমন্ত্রী বলেছেন, 'পাহাড়কে অশান্ত করতে, দার্জিলিংকে টুকরো করতে কাউকে কাউকে মদত দিচ্ছে দিল্লি। কিন্তু পাহাড়ের উন্নয়নের স্বার্থেই এখানকার মানুষকে শান্তি বজায় রাখতে হবে।' পাহাড়ের উন্নয়নের স্বার্থে সেখানে শিল্প ও বাণিজ্যের প্রসার গুরুত্বপূর্ণ হলেও মুখ্যমন্ত্রী জানান সেখানকার বর্তমান পরিস্থিতিতে রাজনীতির আলোচনাকে দূরে সরিয়ে রাখা যায় না। এমনকি



মঙ্গলবার দার্জিলিংয়ে শিল্প সম্মেলনের মধ্যে শিল্পপতিদের সঙ্গে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায় ও বিনিয় তাংমা -সংবাদচিত্র

**“প্রশ্ন..... অনেক, প্রশ্ন বিচিত্রা একটাই।”**  
অধোবা পাইন  
2017 মাধ্যমিক 1st

পাহাড়ের একসময়কার অবিসংখ্যাদী নেতা দীর্ঘদিন প্রকাশ্যে রাজনীতির আড়ালে চলে গেলেও তাঁকে এখনই পুরোপুরি উপেক্ষা করা সম্ভব হচ্ছে না। অতএব মুখ্যমন্ত্রীর সামনে এখন দুটি অগ্রাধিকার। এক, উন্নয়নের গতি বাড়িয়ে পাহাড়ের সাধারণ মানুষের মন জয় করা এবং দুই, তার মাথামে পাহাড়ের সমাজ ও রাজনীতি থেকে বিমল গুরুত্বকে বিচ্ছিন্ন করা। ফলে শিল্প সম্মেলনের মঞ্চ থেকেও মুখ্যমন্ত্রীকে বিমল গুরুত্বকে আক্রমণ করে যেতে হচ্ছে।

গত ছয় বছর রাজ্যে প্রশাসনিক প্রধানের পদে থেকে বারবারই পাহাড়ে এসে অশান্তির বিরুদ্ধে জোর সওয়াল করছেন মুখ্যমন্ত্রী। কখনও বলেছেন, পাহাড়কে টুকরো করতে দেব না, আবার কখনও বলেছেন, পাহাড় বাগানের অবিশিষ্ট অংশ হিসেবেই থাকবে। মুখ্যমন্ত্রীর এই বক্তব্যের পরেও বিমল গুরুত্ব পাহাড়কে অশান্ত করছেন। গোষ্ঠীভাঙার ফানুস উড়িয়ে পাহাড়ের মানুষের সহানুভূতি আদায়ের চেষ্টা যেমন করেছেন, তেমনই মানুষকে ভুল বুঝিয়ে বারবার পাহাড়ে আগুন জ্বালিয়েছেন। গত বছরের জুন মাস থেকে চান্দা প্রায় সাড়ে তিন মাস পাহাড়ে বন্ধ হয়েছিল, পুড়েছে বহু সরকারি-বেসরকারি সম্পত্তি, মৃত্যু হয়েছে অনেকের। কিন্তু এখনও বিমল গুরুত্বের অশান্তি তৈরির একটা চোরাস্রোত রয়েছে পাহাড়ে। বর্তমানে পাহাড় স্বাভাবিক ছন্দে ফিরেছে ঠিকই, কিন্তু কোথাও যেন একটা অশান্তির আবহও জ্বিলিয়ে রয়েছে। বিমল গুরুত্ব যে এখনও পাহাড়ে এসে বাসেইলা পাকানোর সুযোগ নিতে পারেন সেই

**উত্তরবঙ্গ সংবাদ আয়োজিত উত্তর সন্ধ্যা এবার টিভির পর্দায়। সম্প্রচার দেখুন আজ সন্ধ্যা ৭ টায়, সিসিএন মিউজিক-এ**

**আজকের দাম**  
পেট্রোল- ₹ ৭৫.৮৭  
ডিজেল- ₹ ৬৬.১৫  
সেলে কোপানি ও দুধ অসুবিধা দাম সামান্য কমার্শে হবে।  
-সূত্র ইন্ডিয়ান অয়েল

**বিন্দু বিসর্গ**  
প্যানপ্যাননি নিউজ দিয়ে হবে না। সেলেবদের দাম্পত্য কেছ চাই।

## খুলবে আরও তিনটি চা বাগান, দাবি তৃণমূলের

নাগরাকাটা ও কুমারগ্রাম, ১৩ মার্চ : ৪ মাসেই খুলেছে ডানকানস-এর বীরপাড়া-মাদারিহাট রুকের বন্ধ ডিমডিম চা বাগান। পঞ্চায়েত ভোটের আগে শাসকদল তৃণমূল কংগ্রেস এখন এগাচ্ছে ওই রুকেরই বান্দাপানি ও কালচিনি রুকের মধু চা বাগান খোলার লক্ষ্যে। সবকিছু ঠিকঠাক থাকলে দুটি বাগানই আগামী দু-মাসের মধ্যে খুলে যেতে পারে বলে তৃণমূলের শীর্ষ নেতারা দাবি করছেন। সেজন্য এই সপ্তাহেই সরকারি আধিকারিকদের বাগান দুটি পরিদর্শনে আসার কথা রয়েছে। এদিকে, অচল কোহিনুর চা বাগানটি নিয়েও ফের আশার আলো দেখছে আলিপুরদুয়ার জেলার চা মজল। বাগানটির মালিকানা বদলের ব্যাপারে ইতিমধ্যেই জেলাশাসকের কাছে আবেদন জমা পড়েছে। তাই কাজ ফিরে পাওয়ার আশায় রয়েছে জেলার তিনটি চা বাগানের শ্রমিকেরা।

এই সপ্তাহেই বান্দাপানি ও মধুতে সীমীক করতে রাজ্য সরকারের প্রতিনিধি আসবেন বলেও আলিপুরদুয়ার জেলাপরিষদের সভাপতি তথা চা বাগান তৃণমূল কংগ্রেস মজরুর ইউনিয়নের সভাপতি মেঘন শর্মা জানিয়েছেন। ঠিক কী প্রক্রিয়ায় খুলতে পারে দুটি বাগান? মোহনাবাবু বলেছেন, মধু ও বান্দাপানিতে এই সপ্তাহেই সরকারি প্রতিনিধিরা বাগান দুটিতে এসে সীমীক করবেন। তাঁরা বাগান দুটির শ্রমিকদের বকেয়া থেকে শুরু করে সমস্ত দেনাপাওনা ও জমির পরিমাপ, বর্তমান শ্রমিক সংখ্যা সহ বাগানের পরিকাঠামো ও সম্পত্তির ব্যাপারে বিস্তারিত তথ্য সংগ্রহ করবেন। সেই সীমীকর পর জমা পড়বে রিপোর্ট। আর সেই রিপোর্টের ভিত্তিতেই দুটি বাগানের দাম ঠিক করা হবে। তারপর বাগান দুটি নতুন মালিকের হাতে তুলে দেওয়ার জন্য সরকারের পক্ষ থেকে নিলাম বিজ্ঞপ্তি জারি করা হবে। নিলামে যে ক্রেতা সবচেয়ে বেশি দাম দেবেন তাঁর হাতেই বাগান দুটি তুলে দেওয়া হবে। তিনি আরও বলেন, 'সম্প্রতি আমরা ভূমি ও ভূমিসংস্কার দপ্তরের প্রিন্সিপ্যাল সেক্রেটারির সঙ্গে বন্ধ চা বাগান নিয়ে সাক্ষাৎ করেছি। সমস্ত প্রক্রিয়া শেষ করে আগামী দুইমাসের মধ্যে বান্দাপানি ও মধু চা বাগান খোলার চার্জেট নেওয়া হয়েছে।'

## মাধ্যমিক পরীক্ষার্থী মাত্র ১ রাত

**সুভাষ বর্মন • শালকুমারহাট**  
১৩ মার্চ : গত বছর শালকুমারহাটের রাভাবন্তি থেকে মাধ্যমিক পরীক্ষা দিয়েছিল চারজন। আর এবার মাধ্যমিক পরীক্ষা দিচ্ছে মাত্র একজন। শিক্ষাক্ষেত্রে জঙ্গলঘেরা রাভাবন্তির উন্নতির বদলে এই অবনতি দেখে উদ্বেগ শিক্ষামহল। পড়াশোনার প্রতি কি দিনদিন আগ্রহ কমছে রাতভারের মধ্যে? নাকি অন্য কোনো কারণে রাভাবা দিনদিন শিক্ষা থেকে মুখ ফিরিয়ে নিচ্ছেন? এমনই নানা প্রশ্ন তুলেছেন শিক্ষাপ্রেমীরা।

জলদাপাড়া জাতীয় উদ্যানের সাউথ রেঞ্জের জঙ্গলঘেরা রাভাবন্তি। বর্তমানে এখানে ৮-২টি পরিবারের বসবাস। দিনদিন বাড়ছে জনসংখ্যা। কিন্তু বাড়ছে না শিক্ষার হারা। এখনও এই রাভাবন্তি থেকে কেউ উচ্চশিক্ষার ডিগ্রি লাভ করেনি। গতবছর যেখানে বস্তি থেকে চারজন মাধ্যমিক পরীক্ষা দিয়েছিল, সেখানে এবার মাত্র একজন এই পরীক্ষা দিচ্ছে। এবারের ওই মাধ্যমিক পরীক্ষার্থীর নাম বিভীষণ রাভা। বস্তি থেকে ৬-৭ কিলোমিটার দূরে যোগেন্দ্রপুর হাইস্কুলের ছাত্র বিভীষণ। সবুজ সাথী প্রকল্পের সাইকেল নিয়েই সে স্কুলে যাওয়া-আসা করে। এদিন জীবনের প্রথম বড়ো পরীক্ষা দিতে সে সাইকেলে চেপেই সকালে রওনা হয়ে। পরীক্ষাসম্পন্ন পরীক্ষার্থীর শিলবাডিহাট হাইস্কুল। বিভীষণ জানাল, টাকার অভাবে সে দু-তিন

করেছেন। অনেকে আবার রাজনৈতিক দলকে হুঁশিয়ারি দিয়ে বলেছেন, টিকিট না পেলে নির্দল প্রার্থী হয়েই আসন্ন বিধানসভা ভোটে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করবেন। সাধু-সন্ন্যাসীদের টিকিট চেয়ে দরবারের নিরিখে বাকিদের থেকে স্বাভাবিকভাবেই এগিয়ে রয়েছে বিজেপি। এক্ষেত্রে উত্তরপ্রদেশের মুখ্যমন্ত্রী যোগী আদিত্যনাথের উদাহরণ সামনে আসছে। যোগী ১৯৯৮ সাল থেকে সংসদে ছিলেন। ২০১৪ সালে তিনি গোরক্ষনাথ মঠের প্রধান সন্ন্যাসী হন। তিনি ধর্মগুরু হওয়ায় উত্তরপ্রদেশের মতো রাজ্যে রাজনীতির আড়িনায় প্রভাব বাড়াতে তাঁর কোনো অসুবিধা হয়নি। কর্ণাটকের ধর্মগুরুরা এখন সেই পথই অনুসরণ করতে চাইছেন। সেখানকার সন্ন্যাসীদের অনেকেই দাবি, তাঁদেরও এবার সুযোগ দিতে হবে। বিজেপির কাছে উদুপির শ্রীকৃষ্ণ মঠের অধীন শিবির মঠের সাধু লক্ষ্মীর তীর্থস্বামীর হুমকি, তাঁকে উদুপি বিধানসভা কেন্দ্রে প্রার্থী করতে হবে।

## শিশু পাচারের ঘটনায় জেরা বিজয়বর্গীয়কে

ইন্দোর, ১৩ মার্চ : হোম থেকে শিশু পাচারের ঘটনার তদন্তে বিজেপি নেতা কৈলাস বিজয়বর্গীয়কে জেরা করল পশ্চিমবঙ্গের সিআইডি। পুলিশ সূত্রে খবর, সিআইডির একটি দল ইন্দোরে গিয়ে সোমবার শিশু পাচারের ঘটনা নিয়ে কৈলাসকে জেরা করে। তবে জেরার জবাবে কৈলাস কী বলেছেন তা নিয়ে পুলিশ সরকারিভাবে কিছু জানাতে চায় না। এর আগে সিআইডি শিশু পাচারের ঘটনায় কৈলাসকে জেরা করতে চাইলে ইন্দোর হাইকোর্ট বলেছিল, জেরার প্রয়োজন হলে পশ্চিমবঙ্গের পুলিশকে ইন্দোর পুলিশের সঙ্গে যোগাযোগ করতে হবে। তাই জেরার ব্যবস্থা করবে। এই পরিস্থিতিতে আদালতের নির্দেশ নিয়ে কৈলাসকে জেরা করতে সিআইডির অসুবিধা হয়নি।

পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, জেরার কৈলাস বলেছেন, তিনি জুই টোপুথির চেতনে না। হোমের লাইসেন্স পাইয়ে দেওয়ার জন্য তিনি কাউকে কোন করেননি, কোনো সুপারিশও করেননি। পুলিশকে তিনি বলেছেন, পশ্চিমবঙ্গের শাসকদল রাজনৈতিক প্রতিহিংসা মেটাতে শিশু পাচারের মামলার তাঁর নাম জড়াচ্ছে। বিজেপির সাধারণ সম্পাদকের অভিযোগ, পশ্চিমবঙ্গে তৃণমূল কংগ্রেস যত দুর্বল হচ্ছে ততই আতঙ্ক বিজেপি নেতাদের বিভিন্ন মিথ্যা মামলায় ফাঁসানোর চেষ্টা করছে। ২০১৫ সালের অগাস্টে চন্দনা চক্রবর্তীর হোমে শিশুদের দত্তক দেওয়ার প্রক্রিয়ায় নানা অনিয়মের ঘটনা নজরে আসার পর রাজ্যজুড়ে তোলপাড় শুরু হয়। জলপাইগুড়ি সিভিলিউসিস সদস্যরা এ ব্যাপারে রাজ্য প্রশাসনের বিভিন্ন মহলে অভিযোগ জানান। এরপর ২০১৬ সালের জানুয়ারি মাসে সিআইডি-কে ওই ঘটনার তদন্তের দায়িত্ব দেওয়া হয়। একসময় পরেই পুলিশ চন্দনা চক্রবর্তীকে গ্রেফতার করে। তারপর বিজেপি নেত্রী জুই টোপুথির সহ আরও পাঁচজনকে গ্রেফতার করা হয়। সিআইডি আদালতে যে চার্জশিট পেশ করেছিল তাতে কৈলাসের পাশাপাশি বিজেপির সাসদে রূপা গঙ্গোপাধ্যায়েরও নাম ছিল। সিআইডি ইতিমধ্যেই এ ব্যাপারে রূপার সঙ্গে কথা বলেছে যুগ্মএবং রূপা খারারিতি সব অভিযোগ অস্বীকার করেছেন।

## পাহাড়ের সম্মেলনে আহ্বান মুখ্যমন্ত্রীর

রঞ্জিত ঘোষ • দার্জিলিং

১৩ মার্চ : ব্রিটিশ শাসন থেকে দেশকে মুক্ত করতে নেতাজি সুভাষচন্দ্র বসু বলেছিলেন, 'গিভ মি রাড, আই উইল গিভ ইউ ফ্রিডম'। আর মঙ্গলবার পাহাড়ে শিল্প সম্মেলনের মধ্যে দাঁড়িয়ে মুখ্যমন্ত্রী বললেন, 'গিভ মি পিস, আই উইল গিভ ইউ প্রসপারিটি'। অর্থাৎ 'তোমরা আমাকে শান্তি দাও, আমি তোমাদের উন্নয়ন দেব'। পাহাড়ে লাগাতার অশান্তিই যে এখানে শিল্পের মূল অন্তরায় তা এদিন বারবার উল্লেখ করেছেন মুখ্যমন্ত্রী। তিনি বলেছেন, 'দার্জিলিংয়ে বহুমুখী শিল্পের সত্তাবনা রয়েছে। কিন্তু এভাবে মাঝে মাঝে অশান্তি, বন্ধ হলে শিল্পপতিরা এখানে আসতে চাইবেন না।' পাহাড়ে শিল্পে আগ্রহীদের রাজ্য সরকার সবকমের সহযোগিতা দিতে প্রস্তুত, সে কথাও বারবার বলেছেন মুখ্যমন্ত্রী। এমনকি এখানকার শিল্পের পরিকাঠামো গড়ে তুলতে রাজ্য সরকারের পক্ষ থেকে ১০০ কোটি টাকার প্রকল্প বরাদ্দের কথাও বলেছেন রাজ্যের প্রশাসনিক প্রধান। শিল্প সম্মেলনের উদ্বোধনী ভাষণে শিল্পপতিরাও আগে পাহাড়ে স্থায়ী শান্তি কেরানোর কথা বলেছেন। তাৎপর্যপূর্ণভাবে গোষ্ঠীভাঙা টেরিটোরিয়াল অ্যাডমিনিস্ট্রেশনের (জি টিএ) চেয়ারম্যান এদিন দার্জিলিং এবং কালিম্পং জেলার পার্বত্য এলাকাকে 'ধর্মঘটমুক্ত' এলাকা হিসেবে ঘোষণা করেছেন। রাজনৈতিক মহল বলছে, বিনিয়োগ দিয়ে পাহাড়কে 'ধর্মঘটমুক্ত' বলে স্বীকারোক্তি করিয়ে নেওয়াটা আসলে মুখ্যমন্ত্রীরই সাফল্য।

**বিকট আওয়াজ**  
বিকট আওয়াজের জন্য MRI করাচ্ছিলাম না। কিন্তু ভিসানে সাউন্ডলেস MRI এর কথা জানতে পেরে সবকালে এসে MRI টা করিয়ে নিলাম। সত্যিই খুব অল্প আওয়াজ। নিউরো ডাক্তারকে গ্রেট আর রিপোর্ট দেখিয়ে সেইদিনই বাড়ি ফিরলাম। চিকিৎসার দরকার হলেই এর পর থেকে ভিসানেই যাব।  
**সুখমা ইয়ানজন্-কাশিয়া**  
OPD BOOKING  
90736 92687  
96740 19660  
নর্থবঙ্গ মেডিকেল কলেজের পাশে

মঙ্গলবার থেকে দার্জিলিংয়ের ম্যালো দুর্দিনব্যাপী হিল বিজনেস সমিটি শুরু হয়েছে। এদিন উদ্বোধনী অনুষ্ঠানের মধ্যে শিল্পপতিদের মুখে স্বাভাবিকভাবেই পাহাড়ে গত কয়েক বছর ধরে লাগাতার অশান্তির কথাই উঠে আসে। শিল্পপতি হর্ষ নেওগীয়া বলেন, শিল্প স্থাপনের জন্য পাহাড় সবসময়ই আমার কাছে খুব আকর্ষণীয় জায়গা। কিন্তু এখানে গত কয়েক বছর ধরে যে অশান্তি চলছে তা বন্ধ না হলে শিল্প স্থান করা সম্ভব নয়। তবুও এরই মধ্যে তাঁরা ঘুম এবং মকাইবাড়িতে দুটি হসপিটালটি প্রকল্প হাতে নিয়েছেন

পাহাড়ে তথ্যপ্রযুক্তি, শিক্ষা, স্বাস্থ্য, উদ্যানপালন, ডেয়ারি সহ নানা প্রকল্প হাতে পাবে। কিন্তু সবার আগে স্থায়ীভাবে শান্তি ফেরাতে হবে। অশান্তি দেখলে শিল্পপতিরা আসতে চাইবেন না। তাই জিটিএ সহ যারা পাহাড়ে রয়েছেন, এখানকার জনপ্রতিনিধি থেকে শুরু করে সকলকেই পাকাপাকিভাবে শান্তি ফেরানোর জন্য সচেষ্ট হতে হবে। দুর্দিন পরপরই বন্ধ, অবরোধ, আগুন ছালানোর ঘটনা বন্ধ করতে হবে। গত বছরের আন্দোলনে পাহাড়ে যে শুধুমাত্র চা শিল্পের

## 'সামি থ্রেট দিচ্ছে', মুখ্যমন্ত্রীর হস্তক্ষেপ চাইলেন হাসিন

নিজস্ব প্রতিনিধি, কলকাতা, ১৩ মার্চ : মানসিকভাবে বিপর্যস্ত। জীবনের চূড়ান্ত খারাপ সময়ের মধ্যে দিয়ে যাচ্ছেন তিনি। তবে লড়াই থেকে সরে আসার ব্যাবস্তি সত্তাবনার কথা আজ উড়িয়ে দিয়ে ভারতীয় দলের পেসার মহম্মদ সামির বিরুদ্ধে পাহাড়ে গিয়ে সরব হয়েছেন। রাতের দিকে সাংবাদিক সম্মেলনে এসে তিনি রাজ্যের মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দোপাধ্যায়ের হস্তক্ষেপ প্রার্থনা করেছেন। সক্ষে টিম ইন্ডিয়ান পেসারের বিরুদ্ধে নানা অভিযোগও এনেছেন হাসিন জাহান। জানিয়েছেন, সামি তাঁর ক্রিকেট কেরিয়ার বিচ্যানে জন্ম স্ট্রেট বা হুমকি দিচ্ছেন তাঁকে।



মঙ্গলবার কলকাতায় দেবাসিন মণ্ডলের তোলা ছবি

শেষ দুই দিনে উত্তরপ্রদেশ থেকে কলকাতায় হাজির হওয়া সামির পরিবারের চার প্রতিনিধি বার দুয়েক বৈঠক করেছেন হাসিন জাহান। তাঁর আইনজীবীর সঙ্গে। গতকাল সকালে সেই বৈঠক ভেঙে যাওয়ার পর রাতের দিকের গোপন বৈঠকও ভেঙে

গিয়েছে বলে খবর। যার পর সামি-হাসিনের সম্পর্কের তিক্ততা আরও বেড়েছে। আজ রাতের দিকের সাংবাদিক সম্মেলনে সেই তিক্ততা নিয়েই হাসিন জাহান ঘোষণা করে দিয়েছেন, সামির সঙ্গে সমঝোতার কোনো প্রস্তুতি নেই। তিনি এই ঘটনার শেষ দেখে ছাড়তে চান। উজ্জ্বলিত ভঙ্গিতে হাসিন জাহান বলেছেন, 'অনেক সহ্য করেছি। আর

